

打造一场商文旅融合欢乐盛宴

活力“五一”乐在河西

■ 通讯员 赵钰萁

“五一”假期，河西变身欢乐海洋，一系列精彩纷呈的活动，让这里成为市民的热门打卡地，到处洋溢着浓厚的节日氛围。

在河西区哪吒小镇举办的第二届塘哪吒潜江龙虾美好生活节无疑是“五一”小长假旅游重头戏。空气中弥漫着潜江龙虾的诱人香气，蒜香、椒麻香、麻辣等多种口味，令人垂涎欲滴。来自湖北潜江的名厨亲自烹饪，确保游客品尝到最正宗的味道。与此同时，天津市甘肃商会第四届美食文化节也在此同步举行，甜醅子的麦香、牛肉面的醇厚汤头，伴随着此起彼伏的吆喝声，绘就了一幅南北美食交融的热闹市井画卷。夜幕降临，知名歌手林俊杰、津南二哥等登台献唱，将现场气氛推向高潮。观众们围坐在舞台前，边品尝美食，边跟随着音乐的节奏尽情摇摆，沉醉在这美妙的旋律之中。不少游客表示，能在品尝美食的同时欣赏精彩的音乐演出，这种体验十分难得。一位来自北京的游客兴奋地说：“我是专门带着家人来的，这里的龙虾特别新鲜，味道超赞！音乐节也很有氛围，孩子们玩得特别开心。”此外，美好生活节小剧场内，循环播放着国内与哪吒题材相关的影视剧、老电影，熟悉的画面勾起了众多游客的美好回忆，大家沉浸在欢乐之中。

在拥有160多年历史的人民公园里，“2025邂逅·天津——戏曲街角”活动京剧《西厢记》华丽登场。花影摇曳，水榭之上，戏曲演员与舞蹈演员配合默契，以婉转的唱腔、灵动的身段，生动演绎着崔莺莺与张生的爱情故事。台下观众全神贯注，听得如痴如醉。有的人轻轻摇晃着手中的折扇，沉浸在戏曲的韵味里；年轻情侣们则举着手机，记录下一个个浪漫的瞬间。“这种‘游园+赏



戏’的形式太新颖了，感觉就像穿越回了古代，近距离感受到了传统文化的魅力。”市民张阿姨说。5月1日至5日，每天限时上演，引发观演热潮，“游园+赏戏”的复合文化体验成为了今年“五一”假期出游的新风尚。

天津文化中心的各大文化场馆同样热闹非凡。天津大剧院里，“中银之声”2025天津音乐节《声生合鸣·山河回响》开幕式音乐会震撼奏响，指挥家李心草、钢琴家殷承宗携手全国11所音乐学院联合乐团，为观众带来了一场视听盛宴。全景沉浸互动剧《大真探赵赶鹅》、天津人民艺术剧院曹禺生命三部曲话剧等剧目接连上演，涵盖传统与现代多种类型，满足了不同观众的需求。天津博物馆的四大新展《同铸山河——北朝历史文物主题展》《墨林汇观——馆藏书画精品展》《髹漆幻彩——天津博物馆藏漆器文物展》《“魅力庚彩 跃动河海”朱炳仁天津艺术展》，从

北朝的多元文化到书画、漆器、铜艺的艺术魅力，让人流连忘返。天津美术馆开展的各类美术体验活动，吸引了众多艺术爱好者参与，大家在这里尽情释放对美的向往。天津图书馆内，天津歌舞剧院联合举办的“典籍有声·民乐传情”导赏活动“沉浸篇”，以快闪形式演出“书韵弦音”，为读者们带来了一场别开生面的文化体验。

河西区各大商超也不甘示弱，纷纷推出特色活动。中海梅江环宇城的“次元绮梦”国乙二次元漫展，吸引了众多动漫爱好者。Cosplayer(扮演者)身着华丽的服装，在灯光下闪耀着独特的光彩，洛丽塔裙摆与汉服广袖相互交织，仿佛打破了次元壁。rolling ball快闪店携四大神秘IP全国首展，为游客带来

全新的玩趣惊喜。彩悦城开展的宠物展览、儿童街舞互动比赛等活动，加油声与街舞少年的节奏碰撞出青春活力的火花。天津万象城、大润发紫金山店、华润万家友谊路店等各大商超推出的打折、返券等促销活动，吸引了众多市民前来购物休闲，商场内人头攒动，热闹非凡。

“五一”期间，河西区以丰富多样的活动，打造了一场商文旅融合的欢乐盛宴。无论是品味美食、欣赏艺术，还是打卡拍照、购物休闲，游客都能在这里找到属于自己的乐趣，度过一个充实而愉快的假期。未来，河西区将继续探索创新，不断丰富文旅活动内涵，为市民带来更多精彩体验，持续提升区域的文化影响力和吸引力。

创新驱动发展 专利赋能产业

■ 通讯员 张曼芮

为加快推动专利技术向现实生产力转化，促进高端装备产业创新发展，近日，河西区“一月一链”专利产业化系列活动之高端装备产业专场沙龙活动在南京理工大学北方研究院举办，实现了河西区专利“先使用后付费”零突破。活动以“创新驱动发展 专利赋能产业”为主题，为深化产学研交流对接搭建平台。

活动中，天津市机器人学会教授邓三鹏作《创新驱动与专利布局——博诺机器人的创新发展实践》主旨演讲，天津职业技术师范大学教授戚厚军作《智能制造及其装备专利驱动新质生产力、校地协同创新赋能天津制造业转型升级》主题演讲。南京理工大学北方研究院对国家知识产权局专利检索分析系统进行了介绍，并重点推介了机器人技术、智能装备等领域优质专利。

活动现场促成多项合作签约。南京理工大学北方研究院与天津朗誉机器人有限公司、天津汇智星源科技有限公司、天津联信达软件技术有限公司3家企业就机器人智能制造领域的10项专利达成“先使用后付费”专利许可意向协议，实现河西区专利“先使用后付费”零突破。

20余家高端装备产业链相关企业代表参加活动，活动现场共推介60余项优质专利，并促成多项专利达成“先使用后付费”合作意向。

本次活动是推动专利产业化与产业链深度融合的重要实践，通过搭建政产学研用合作交流平台，有效促进了创新要素集聚。达成的“先使用后付费”专利许可合作意向是河西区强化专利转化运用的突破性工作。下一步，河西区将持续深化“一月一链”品牌活动，优化知识产权服务体系，加快科技成果向现实生产力转化，为天津市制造业高质量发展和知识产权强市建设提供新动能。

■ 通讯员 万彤

2025年一季度，河西区金融业交出亮眼成绩单。全区金融业增加值达108.78亿元，同比增长8%，占全市金融业增加值的16.59%，占全区GDP比重超30%，持续发挥经济压舱石作用。

河西区政务服务中心

“个转企”服务跑出加速度

■ 通讯员 万彤

近日，市民宓先生通过天津网上办事大厅“高效办成一件事”服务专区“个体工商户转型为企业”通道，顺利将餐饮店升级为餐饮有限公司，在保留原有信用代码，延续经营期限的同时，体验了从申报到领照的全流程高效服务。这离不开河西区政务服务大厅“高效办成一件事”服务专员的暖心服务。

“个转企”业务，是个体工商户的经营主体随着经营效益的不断壮大发展，为了更好经营，转变为经营模式运营的审批事项。河西区政务服务大厅通过“高效办成一件事”服务专班全流程领办帮办代办，实现企业转型升级“无缝衔接”，助力企业完成转型升级。服务过程中，服务专员以专业和耐心架起政企连心桥。在确认宓先生

选择“个转企直接变更”方案后，专员全程陪同指导，手把手帮办。从业务受理到完成上报仅耗时30分钟，并于次日上午完成审批。“从政策解读到材料提交都有专人护航，真正感受到服务升级带来的便利。”宓先生为河西速度点赞。

据了解，政务服务大厅始终坚持以“高效率办成一件事”为重点事项清单为导向，采取全流程领办帮办代办服务，推动政策从“纸面”落到“地面”，精准对接企业需求，不断提升业务能力水平。下一步，该中心将继续落实“高效率办成一件事”工作要求，以标准化服务体系和常态化回访机制，确保每一项改革举措转化为企业可感知、可衡量的获得感，为区域经济发展提供坚实支撑。

选择“个转企直接变更”方案后，专员全程陪同指导，手把手帮办。从业务受理到完成上报仅耗时30分钟，并于次日上午完成审批。“从政策解读到材料提交都有专人护航，真正感受到服务升级带来的便利。”宓先生为河西速度点赞。

据了解，政务服务大厅始终坚持以“高效率办成一件事”为重点事项清单为导向，采取全流程领办帮办代办服务，推动政策从“纸面”落到“地面”，精准对接企业需求，不断提升业务能力水平。下一步，该中心将继续落实“高效率办成一件事”工作要求，以标准化服务体系和常态化回访机制，确保每一项改革举措转化为企业可感知、可衡量的获得感，为区域经济发展提供坚实支撑。

选择“个转企直接变更”方案后，专员全程陪同指导，手把手帮办。从业务受理到完成上报仅耗时30分钟，并于次日上午完成审批。“从政策解读到材料提交都有专人护航，真正感受到服务升级带来的便利。”宓先生为河西速度点赞。

智检惠民生 健康向未来

科技助力全民健康新风尚

■ 通讯员 张曼芮

为迎接第二十五个全国科技活动周，5月1日至5日，哪吒小镇、北方创客体验中心联合天津智汇云界科技发展有限公司共同举办了“智检惠民生，健康向未来”健康筛查公益活动。活动以人工智能技术为核心，为市民提供精准健康服务，吸引

了大批市民参与。活动中，“精卫识仪”人工智能健康管理设备成为亮点。该设备依托精卫大模型及多项专利技术，通过多模态检测快速生成个性化健康报告，涵盖营养、体质等多项指标，实现“2分钟筛查、3分钟报告解读”。活动现场，工作人员指导市民完成检测后，一对一解读报告并提出健康建

庆祝“五一”职工文艺汇演举办 热情礼赞河西劳动者

■ 通讯员 张津津

为庆祝中华全国总工会成立100周年，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，进一步激发广大职工建功新时代的热情，近日，河西区总工会在中华剧院举办了2025年庆祝“五一”国际劳动节职工文艺汇演。汇演以“百年工运铸辉煌 劳动赞歌献给党”为主题，通过丰富多彩的文艺节目，展现了新时代河西劳动者的精气神风貌和奋斗风采。

演出在气势磅礴的劳动号子《百年工运·海河涛声》中拉开帷幕。40名职工身着不同年代工装，模拟码头工人、纺织女工、建筑工人等角色，用激昂的号子声重现河西工人阶级在党的领导下艰苦奋斗的历程。古风歌舞《采薇》以《诗经》为蓝本，生动再现了古代劳动之美；诗朗诵《劳动是诗 中国有梦》展现了劳动者最动人的心声。此外，歌曲串烧《新时代的我们》、歌舞《一路生花》《撸起袖子加油干》，劳模宣讲《因为爱更可爱》等节目轮番上演，赢得了现场观众的阵阵掌声。整台节目融合原创歌舞、沉浸式劳模事迹讲述、深情诗朗诵等多元艺术形式，全方位展现新时代职工拼搏奋进、昂扬向上的精神风貌，为河西劳动者献上最诚挚的礼赞。

此次文艺汇演不仅是职工才艺的展示平台，更是河西区凝聚发展合力的重要载体，传递了“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的时代强音，激发了广大劳动者的自豪感和责任感，激励全区劳动者在建设经济强区、打造品质之城的征程中勇毅前行。

“五四”主题团日活动举办

发布2025年度十项青年民心实事

■ 通讯员 柳鸣

为深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神，激励广大青年牢记嘱托、挺膺担当、勇毅前行，近日，“善作善成 青春出列”“五四”主题团日活动暨2025年度天津市十项青年民心实事发布仪式在河西区举行。

活动对2024年青年民心实事开展情况进行总结，发布2025年度天津市十项青年民心实事，为荣获全国新时代青年先锋的优秀个人颁发荣誉证书。

来自天津大学新能源化工创新团队、中交京津冀区域总部团工委、河西区税务局团委、河西区天塔街道富源里社区的4位青年代表围绕岗位建功立业、青春挺膺担当为主题分享，讲述了他们在科技创新、京津冀协同发展、民生服务、基层治理等领域的青春奋斗故事，展现了新时代青年心怀家国、脚踏实地、奋发向前的精神风貌，引起了全场的强烈共鸣和热烈反响。

河西区青年代表带来原创音乐快板《青春出列》，欢快的节奏、朗朗上口的话语描绘了各领域青年岗位建功的火热图景，以青春昂扬之姿，唱响新时代青年的使命担当；歌舞剧《熠熠薪火》以百年前的“五四”青年和现代青年跨时空对话共舞的形式，表达了广大青年传承“五四”精神、为中国式现代化挺膺担当的坚定决心。

活动现场，来自公安河西分局特警支队、河西区体院地道消防救援站、新天钢集团长材厂等80余家全国和市级“号手岗位”集体，展示各自岗位建功、文明实践成果，开展便民服务。

区校联动推动“民营企业进校园”

AI赋能就业提质增效

■ 通讯员 赵钰萁

近日，河西区人力资源和社会保障局联合天津职业技工学校共同举办“河西区民营企业招聘服务活动——2025届毕业生就业供需洽谈会暨全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动”，通过政校企深度合作，搭建区域人才供需对接平台，助力毕业生高质量充分就业。

本次活动是河西区2025年人才系列活动之一，也是河西区民营企业专场招聘活动之一。招聘会以“服务地方发展，精准匹配人才”为目标，吸引了全国121家优质民营企业参与，涵盖先进制造、信息技术、现代服务、职业教育等重点产业领域，提供就业岗位2190人。河西区人社局充分发挥职能作用，为毕业生“留津发展”提供多元化岗位选择，同时推动区域人才资源与产业需求深度融合。活动现场吸引1500余名学生参与，通过分区分类招聘、政策咨询专区等服务，有效提升人岗匹配效率。

创新服务模式，AI赋能就业提质增效。河西区人社局联合校方开设了政策咨询窗口，为毕业生详细解读就业留津补贴、人才落户、西部计划、征兵入伍等政策，打通政策落地“最后一公里”，切实增强毕业生就业竞争力与留津发展信心。此外，活动现场引入AI简历优化、AI模拟面试等智能化工具，为毕业生提供简历诊断、面试指导等精准服务。

活动期间，区委组织部、区委统战部、区人社局、区工商联与天职师大校领导、中国北方人才市场及企业代表召开专题座谈会，围绕“人才培养与区域经济适配性”展开研讨。河西区人社局负责人表示，未来将持续深化政校企三方联动，定期组织民营企业进校园、企业开放日等专项活动，动态对接企业用工需求与高校人才培养方向，推动形成“人才促产业、产业聚人才”的良性循环，为区域高质量发展提供坚实人才支撑。

下一步，河西区还将进一步优化就业服务体系，扩大政策惠及面，深化与高校、企业的常态化合作机制，为高校毕业生拓宽就业渠道，为民营企业输送高素质人才，全力打造“稳就业、促发展”的区域就业服务新标杆。